智浪教育—普惠英才文库

牛顿运动定律
1、 竞赛要求

1、 牛顿运动定律

2、 惯性力

3、 运动和力的关系 

4、天体运动

二、重点知识

牛顿运动定律、天体运动

3、 难点突破

惯性力
§3.1牛顿定律
3．1．1、牛顿第一定律
（1）牛顿第一定律：任何物体都保持静止或匀速直线运动状态，直到其他物体所作用的力迫使它改变这种状态为止。
物体保持静止状态或匀速直线运动状态的性质称为惯性。牛顿第一定律又称为惯性定律，惯性定律是物体的固有属性，可用质量来量度。
牛顿第一定律指出了力是改变物体运动状态的原因。
（2）惯性系：牛顿第一定律只在一类特殊的参照系中成立，此参照系称为惯性参照系。相对某一惯性系作匀速运动的参照系必定也是惯性系，
（3）非惯性系：牛顿第一定律不成立的参照系称为非惯性参照系，非惯性系相对惯性系必作变速运动，地球是较好的惯性系，太阳是精度更高的惯性系。
3．1．2．牛顿第二定律
(1)定律内容：物体的加速度跟所受外力的合力成正比，跟物体的质量成反比，加速度的方向跟合外力的方向相同
(2)数学表达式：[image: image239.png]



(3)理解要点
①牛顿第二定律不仅揭示了物体的加速度跟它所受的合外力之间的数量关系，而且揭示了加速度方向总与合外力的方向一致的矢量关系。在应用该定律处理物体在二维平面或三维空间中运动的问题，往往需要选择适当的坐标系，把它写成分量形式
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②牛顿第二定律反映了力的瞬时作用规律。物体的加速度与它所受的合外力是时刻对应的，即物体所受合外力不论在大小还是方向上一旦发生变化，其加速度也一定同时发生相应的变化。
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③当物体受到几个力的作用时，每个力各自独立地使物体产生一个加速度，就如同其他力不存在—样；物体受几个力共同作用时，产生的加速度等于每个力单独作用时产生的加速度的矢量和，如图3-1-1示。这个结论称为力的独立作用原理。
④牛顿第二定律阐述了物体的质量是惯性大小的量度，公式[image: image6.wmf]å
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反映了对同—物体，其所受合外跟它的加速度之比值是个常数，而对不同物体其比值不同，这个比值的大小就是物体的质量，它是物体惯性大小量度，当合外力不变时，物体加速度跟其质量成反比，即质量越大，物体加速度越小，运动状态越难改变，惯性也就越大。
⑤牛顿第二定律的数学表达式[image: image7.wmf]å
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定义了力的基本单位；牛顿（N）。因为，[image: image8.wmf]å
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，当定义使质量为1kg的物体产生[image: image10.wmf]2

1

s

m
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时，k=1。由于力的单位1N的规定使牛顿第二定律公式
中的k=1，由此所产生的单位制即我们最常用的国际单位制。

⑥在惯性参考系中，公式[image: image12.wmf]å
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中的ma不是一个单独的力，更不能称它是什么“加速力”，它是一个效果力，只是在数值上等于物体所受的合外力。
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⑦对一个质点系而言，同样可以应用牛顿第二定律。

如果这个质量系在任意的x方向上受的合外力为[image: image13.wmf]x
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这就是质点系的牛顿第二定律。
3．1．3、牛顿第三定律
（1）定律内容：两个物体之间的作用力与反作用力总是大小相等，方向相反，作用在一条直线上。
（2）数学表达式：[image: image17.wmf]F
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（3）理解要点
①牛顿第三定律揭示了物体相互作用的规律，自然界中的力的作用都是相互的，任何一个物体既为受力体，则它一定就是施力体。
②相互作用力必定是同一性质的力，即如果其中一个力是摩擦力，则它的反作用力也一定是摩擦力。

③两个相互作用力要与一对平衡力区分清楚。

④这个相互作用力是指的性质力。对于效果力不一定能找到“整体”的反作用力，如有人说向心力的反作用力就是离心力。这是错误的，因为向心力往往是由多个力作用是共同效果，其中每个力都有其各自的反作用力，故向心力这个合力就不一定有一个所谓反作用力。

3．1．4、关于参照系的问题

（1）惯性参照系：牛顿第一定律实际上又定义了一种参照系，在这个参照系中观察，一个不受力作用的物体将保持静止或匀速直线运动状态，这样的参照系就叫做惯性参照系，简称惯性系。由于地球在自转的同时又绕太阳公转，所以严格地讲，地面不是一个惯性系。在一般情况下，我们可不考虑地球的转动，且在研究较短时间内物体的运动，我们可以把地面参照系看作一个足够精确的惯性系。
（2）非惯性参照系：凡牛顿第一定律不成立的参照系统称为非惯性参性系，一切相对于惯性参照系做加速运动的参照系都是非惯性参照系。在考虑地球转动时，地球就是非惯性系。在非惯性系中，物体运动不遵循牛顿第二定律，但在引入“惯性力”的概念以后，就可以利用牛顿第二定律的形式来解决动力学问题了。（关于惯性力的应用在后边将到）。
§3.2牛顿定律在曲线运动中的应用
3．2．1、物体做曲线运动的条件
物体做曲线运动的条件是，物体的初速度不为零，受到的合外力与初速度不共线，指向曲线的“凹侧”，如图3-2-1，该时刻物体受到的合外力F与速度的夹角[image: image18.wmf]q
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满足的条件是0º<[image: image19.wmf]q

<180º。
3．2．2、圆周运动
物体做匀速圆周运动的条件是，物体受到始终与速度方向垂直，沿半径指向圆心，大小恒定的力的作用。由牛顿第二定律可知，其大小为
                    [image: image20.wmf]R
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在变速圆周运动中，合外力在法线方向和切线方向都有分量，法向分量产生向心加速度。
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切向分量产生切向加速度。
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3．2．3、一般曲线运动
与变速圆周运动类似，在一般曲线运动中，合外力在法线方向和切线方向都有分量，法向分量的大小为
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R为曲线在该处的曲率半径，切向分量的大小为
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§3.3      惯性力

应用牛顿定律时，选用的参照系应该是惯性系。在非惯性系中，为了能得到形式上与牛顿第二定律一致的动力学方程，引入惯性力的概念，引入的惯性力[image: image25.wmf]惯
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式中[image: image27.wmf]F
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是质点受到的真实合力，[image: image28.wmf]a
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是质点相对非惯性系的加速度。
真实力与参照系的选取无关，惯性力是虚构的力，不是真实力。惯性力不是自然界中物质间的相互作用，因此不属于牛顿第三定律涉及的范围之内，它没有施力物体，不存在与之对应的反作用力．
3．3．1．平动加速系统中的惯性力
设平动非惯性系相对于惯性系的加速度为[image: image29.wmf]0
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。质点相对于惯性系加速度[image: image30.wmf]a
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，由相对运动知识可知，质点相对于平动非惯性系的加速度[image: image31.wmf])
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质点受到的真实力对惯性系有
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对非惯性系
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平动非惯性系中，惯性力由非惯性系相对惯性系的加速度及质点的质量确定，与质点的位置及质点相对于非惯性系速度无关。
3．3．2、匀速转动系中的惯性力
[image: image199.wmf]a

如图3—3—1，圆盘以角速度[image: image36.wmf]w

绕竖直轴匀速转动，在圆盘上用长为r的细线把质量为m的点系于盘心且质点相对圆盘静止，即随盘一起作匀速圆周运动，以惯性系观察，质点在线拉力[image: image37.wmf]F
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作用下做匀速圆周运动，符合牛顿第二定律．以圆盘为参照系观察，质点受力拉到[image: image38.wmf]F
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作用而保持静止，不符合牛顿定律．要在这种非惯性系中保持牛顿第二定律形式不变，在质点静止于此参照系的情况下，引入惯性力
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[image: image41.wmf]r
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为转轴向质点所引矢量，与转轴垂直，由于这个惯性力的方向沿半径背离圆心，通常称为惯性离心力．由此得出：若质点静于匀速转动的非惯性参照系中，则作用于此质点的真实力与惯性离心力的合力等于零．
惯性离心力的大小，除与转动系统的角速度和质点的质量有关外，还与质点的位置有关（半径），
必须指出的是，如果质点相对于匀速转动的系统在运动，则若想在形式上用牛顿第二定律来分析质点的运动，仅加惯性离心力是不够的，还须加其他惯性力。如科里奥里力，科里奥利力是以地球这个转动物体为参照系所加入的惯性力，它的水平分量总是指向运动的右侧，即指向相对速度的右侧。例如速度自北向南，科里奥利力则指向西方。这种长年累月的作用，使得北半球河流右岸的冲刷甚于左岸，因而比较陡峭。双轨铁路的情形也是这样。在北半球，由于右轨所受压力大于左轨，因而磨损较甚。南半球的情况与此相反，河流左岸冲刷较甚，而双线铁路的左轨磨损较甚。由于这个过程极为复杂，涉及微分知识及坐标系建立，这里就不进一步讨论了。
3．3．3、用实验方法证明在非惯性系中加入惯性力的必要性。
[image: image200.wmf]1
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在一列以加速度[image: image42.wmf]1
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做直线运动的车厢里，有一个质量为m的小球，放在光滑的桌面上，如图3-3-2所示，相对于地面惯性系来观测，小球保持静止状态，小球所受合外力为零，符合牛顿运动定律，相对于非惯性系的车厢来观测，小球以加速度[image: image43.wmf]1
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向后运动，而小球没有受到其它物体对他的力的作用，牛顿运动定律不再成立。
不过，车厢里的人可以认为小球受到一向后的力，把牛顿定律写为[image: image44.wmf]1
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。这样的力不是其它物体的作用，而是参照系是非惯性系所引起的，称为惯性力．如果一非惯性系以加速度[image: image45.wmf]1
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相对惯性系而运动，则在此非惯性系里，任一质量为m的物体都受到一惯性力[image: image46.wmf]1
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计入在内，在非惯性里也可以应用牛顿定律．当汽车拐弯做圆周运动时，相对于地面出现向心加速度[image: image48.wmf]1

a

，相对于车厢人感觉向外倾倒，常说受到了离心力，正确地说应是惯性离心力，这就是非惯性系中出现的惯性力。
[image: image201.wmf]2
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如图3-3-3，一物块A放在倾角为[image: image49.wmf]a

的光滑斜面B上，问斜面B必须以多大的加速度运动，才能保持A、B相对静上？
可取B作为参照系，A在此参照系中静止。因为B是相对地面有加速度的非惯性参照系，所以要加一个惯性力f=ma，方向水平向右，a的大小等于B相对地面的加速度。由受力分析图可知
f=ma=mg[image: image50.wmf]tga
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§3.4应用牛顿运动定律解题的方法和步骤
应用牛顿运动定律的基本方法是隔离法，再配合正交坐标运用分量形式求解。
解题的基本步骤如下：
(1)选取隔离体，即确定研究对象
一般在求某力时，就以此力的受力体为研究对象，在求某物体的运动情况时，就以此物体为研究对象。有几个物体相互作用，要求它们之间的相互作用力，则必须将相互作用的物体隔离开来，取其中一物体作研究对象。有时，某些力不能直接用受力体作研究对象求出，这时可以考虑选取施力物体作为研究对象，如求人在变速运动的升降机内地板的压力，因为地板受力较为复杂，故采用人作为研究对象为好。
在选取隔离体时，采用整体法还是隔离法要灵活运用。如图3-4-1要求质量分别为M和m的两物体组成的系统的加速度a，有两种方法，一种是将两物体隔离，得方程为
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另—种方法是将整个系统作为研究对象，得方程为
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显然，如果只求系统的加速度，则第二种方法好；如果还要求绳的张力，则需采用前一种方法。
(2)分析物体受力情况：分析物体受力是解动力学问题的一个关键，必须牢牢掌握。
①一般顺序：在一般情况下，分析物体受力的顺序是先场力，如重力、电场力等，再弹力，如压力、张力等，然后是摩擦力。并配合作物体的受力示意图。
大小和方向不受其它力和物体运动状态影响的力叫主动力，如重力、库仑力；大小和主向与主动力和物体运动状态有密切联系的力叫被动力或约束力，如支持力、摩擦力。这就决定了分析受力的顺序。如物体在地球附近不论是静止还是加速运动，它受的重力总是不变的；放在水平桌面上的物体对桌面的压力就与它们在竖直方向上有无加速度有关，而滑动摩擦力总是与压力成正比。
[image: image203.wmf]v

②关于合力与分力：分析物体受力时，只在合力或两个分力中取其一，不能同时取而说它受到三个力的作用。一般情况下选取合力，如物体在斜面上受到重力，一般不说它受到下滑力和垂直面的两个力。在—些特殊情况下，物体其合力不能先确定，则可用两分力来代替它，如图3-4-2横杆左端所接铰链对它的力方向不能明确之前，可用水平和竖直方向上的两个分力来表示，最后再求出这两个分力的合力来。

③关于内力与外力：在运用牛顿第二定律时，内力是不可能对整个物体产生加速度的，选取几个物体的组合为研究对象时，这几个物体之间的相互作用力不能列入方程中。要求它们之间的相互作用，必须将它们隔离分析才行，此时内力转化成外力。
④关于作用力与反作用力：物体之间的相互作用力总是成对出现，我们要分清受力体与施力体。在列方程解题时，对一对相互作用力一般采用同一字线表示。在不考虑绳的质量时，由同一根绳拉两个物体的力经常作为一对相互作用力处理，经过不计摩擦的定滑轮改变了方向后，我们一般仍将绳对两个物体的拉力当作一对相互作用力处理。
(3)分析物体运动状态及其变化

①运用牛顿定律解题主要是分析物体运动的加速度a，加速度是运动学和动力学联系的纽带，经常遇到的问题是已知物体运动情况通过求a而求物体所受的力。
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②针对不同的运动形式和运用不同的公式，在分析物体运动状态时有不同的要求。对于静力学的问题，其加速度为零，速度为零或常量；对于牛顿运动定律问题，主要是分析加速度，要注意其瞬时性，匀变速运动可任取一点分析，变加速运动则必须找到对应点分析；如果是运用动量定理或动能定理，则必须分析物体所受的力的冲量或所做的功，还要分析运动始末两态的动量或动能。

③要注意物体运动的加速度与速度的大小方向的关系，也要注意两者大小不一定同时为零，如竖直上抛的最高点，速度为零加速度不为零，在振动的平衡位置速度最大加速度为零；两者的方向也不一定相同，如加速上升，两者方向相同，减速上升，两者方向相反。

[image: image205.wmf]F

④对于由几个物体组成的连接体的运动，要分析各个物体的加速度。各个物体的加速度之间的关系的求法是：一般假设各物体初速为零，由公式[image: image55.wmf]2
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，再由各物体的位移的比值找出它们加速度之间的关系来。
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⑤若不知加速度a的方向，则可事先假设加速度的方向，按假设算出来的加速度若为正，则说明假设正确；若计算出来的加速度为负，则不能简单地认为加速度的方向与假设的方向相反，一般情况下，应该换一个方向重新计算，因为运动方向不同时，物体所受的力有可能不同，特别是有摩擦力的时候。

(4)建立坐标系

①通常我们采用惯性坐标系，一般不加申明就以地球为参照物，有时为了方便，采用非惯性坐标系。

②坐标也有瞬时性，如圆锥摆所建立的坐标就是指某一瞬间的。

③通常采用直角坐标系，对曲线运动常用自然坐标，即取切向和法向为两坐标轴的方向，切向加速度反映了速度大小的变化，法向加速度反映了速度方向的变化。

④选取坐标轴，最好能以加速度方向为一轴的方向，这样可以使方程较为简洁；如果由于解题需要而两轴都不与加速度同向，则要注意将加速度依坐标分解列入方程。

(5)列方程和解方程

①根据物理意义列出方程，对于正交坐标，一般是对每一个隔离体列出一组坐标数的方程。

②出于解题的需要，一般是方程数与未知数的个数相等，若方程数少于未知数的个数，则要注意题目的隐含条件，或者用特殊方法可以解出。

③不同的题型要注意有不同的解法，有些题目可以一次性的列出方程，有些题目必须走一步看一步，逐步推出结论。

(6)验算作答

①验算是必不可少的一步，要根据物理意义和题设条件剔除多余的根。

②为了快速检验，可以采用检验答案的量纲的方法。

③正负符号在物理问题中有广泛的应用，要特别注意正负号的物理意义。
§3.5力和运动的关系
判断一个物体做什么运动，一要看它受到什么外力，二要看它的初速与外力方向的关系。物体运动某时刻的加速度总与该时刻所受的合外力相对应，而某时刻的速度沿轨迹切线方向，与该时刻所受的力没有直接对应关系。

(1)物体受平衡力的作用：[image: image61.wmf]å
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作匀速直线运动。

(2)物体作直线运动：[image: image65.wmf]å
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和[image: image72.wmf]0

V

反向，物体作匀减速直线运动。

[image: image73.wmf]å
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=变量，[image: image74.wmf]a

=变量，物体将做变加速运动。如果方向不变大小变，物体作如有空气阻力的竖直上抛运动；若大小和方向都变，物体的运动更要具体分析。

(3)物体作曲线运动

①物体作曲线运动的条件：当物体所受的合外力的方向与物体运动的速度方向不在一条直线上时，物体将作曲线运动。在运动过程中，物体的速度方向是在曲线某点的切线方向上，合力在切线方向的分量产生切向加速度，它描述速度大小改变的快慢；合力在法线方向（径向）的分量产生法向加速度，它描述速度方向改变的快慢。

②抛物线运动：当物体所受的合外力大小和方向都不变，而速度与合外力方向不在同一直线上时，物体作轨迹为抛物线的运动。如物体只受重力作用的抛体运动和带电粒子在匀强电场中的运动。当合力与初速的方向垂直时，物体做类平抛运动；当合力与初速的夹角小于90º时，物体作类下抛运动；当合力与初速的夹角大于90º时，物体作类上抛运动。

③圆周运动：当物体所受的合外力的大小保持不变，而速度与合外力保持垂直，则物体做匀速圆周运动。

在匀速圆周运动中，切向加速度为零，法向加速度即向心加速度，故此时合外力就叫向心力
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[image: image206.wmf]1
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向心力是从力的作用效果命名的力，任何一个力或几个力的合力，只要它的作用效果是使质点产生向心加速度，这个力或这几力的合力就叫向心力。不要在分析物体所受的重力、弹力、摩擦力之外再无中生有地受到一个向心力。
做非匀速圆周运动的质点所受到的合外力，一定在法向上有一个分量，这一分量即为向心力；在切向上也有一个分量，这一分量使速度大小有变化。
所谓离心力是对作圆周运动的物体给提供它的向心力的另一物体的作用力，如果做圆周运动的物体的向心力是由两个或两个以上的物体共同提供的，则离心力必作用在这两个或两个以上的相应的物体上，所以，除了只有一个物体提供向心力的情况外，一般不能把离心力说成是向心力的反作用力。当合外力提供的向心力小于物体所需的向心力时，物体将远离原来的轨道作离心运动；当合力提供的向心力在某时刻消失时，物体将沿该时刻的速度方向飞出，这些现象的实质是物体的惯性所致，而不是所谓离心力的作用。在非惯性系中提出的惯性离心力这一虚拟力，也与上述离心力根本不同，决不能混淆。
如下是一些实际应用问题：
两个或两个以上的物体在某一种力（一般是弹力或摩擦力）作用下一起运动，叫做联接体，解联接体的问题一般要用隔离法，即把某一个物体隔离出来进行分析，有时联接体中的各个物体具有不同的加速度，必须确定它们的加速度之间的关系。
如图3-5-1所示的装置，细绳不可伸长，三个物体的加速度方向如图所示，那么它们的加速度[image: image77.wmf]3

2

1

,

a

a

a

和

之间有什么关系呢？
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。它们对时间的变化率（即速度）之间也有上述关联，即
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它们的加速度之间的关系也同样是
[image: image207.wmf]1
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再如图3-5-2所示的物体系，由于B球受重力作用，使B球向下做加速运动，同时三角形劈A向左做加速运动，设球和劈在原来的K点接触，经过时间[image: image93.wmf]t

D

之后，球上的K点移动到了P点处，劈上的K点移到了Q点处，显然△KPQ和劈的剖面三角形是相似的，即∠KQP等于劈的底角θ，因此
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同样，任何时刻都有
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[image: image208.wmf]a
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如图3-5-3所示，一个质量为m的小球沿着抛物线[image: image97.wmf]2
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型的轨道从h米高处由静止开始滑下，试求小球到达轨道底部时对轨道的压力。小球到达底部时的速度
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根据第二讲的讨论可知，抛物线[image: image99.wmf]2
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底部的曲率半径

[image: image100.wmf])

2

/(

1

A

l

=


小球在底部时受到二个力：重力mg和轨道弹力N，因此
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[image: image209.wmf]a

两个质量均为m的小球，用细绳连接起来，置于光滑平面上，绳恰好被拉直。用一个恒力F作用在连绳中点，F的方向水平且垂直于绳的初始位置（图3-5-4），F力拉动原来处于静止状态的小球。问：在两小球第一次相撞前的一瞬间，小球在垂直于F的作用线方向（设为y方向）上的分速度多大？
由于绳的张力和方向都在不断改变，因此两小球的运动是比较复杂的，我们应用两种手段使复杂的问题简化。
一是先研究小球在某一方向即F作用的线方向（设为x方向）上的运动：当绳与作用线成[image: image102.wmf]a

角时绳上的张力[image: image103.wmf]a
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，这个张力使小球产生的在x方向上的加速度为
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可见，[image: image105.wmf]a
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无关，即小球在x方向上做匀加速运动（图3-5-5）
二是只考虑小球运动的初、末两个状态：设F的作用点共移动了s距离，则小球在x方向上运动了[image: image106.wmf])
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的距离，小球碰撞前在x方向上的速度为
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在这段过程中，F力做的功为[image: image108.wmf]s
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，根据动能定理
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[image: image111.wmf]m
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应该说明的是，因为动能定理是从牛顿第二定律推导出来的，因此只适用于惯性系。虽然相对不同的惯性系，F做功的位移和物体的速度都是不一样的，但动能定理却仍然成立。
 

§3.6     万有引力    天体的运动
3．6．1、万有引力
任何两个物体间存在一种称为万有引力的相互作用力。万有引力是自然界中已发现的四种相互作用（万有引力相互作用、电磁相互作用、弱相互作用和强相互作用）之一。两个质点间的万有引力，其大小与两质点的质量乘积成正比，与两质点距离的平方成反比，方向沿两质点的连线方向，其表示式为
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式中G称为万有引力常量，其值为[image: image113.wmf]2
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万有引力公式只适用于质点，当物体的几何线度不能忽略时，可以把它们分割成线度可略的小部分，两物体间每一小部分之间的万有引力的合力便就是两物体间的万有引力。可以证明两个质量均匀的球体之间的引力。可以用万有引力定律计算，只是计算式中的r为两球心间的距离。质量为m的均匀分布的球壳对球壳外任一质点的万有引力，等于质量为m的质点处于球心处与该质点间的万有引力，它对球壳内的任一质点的万有引力则为零。
测得的地球表面上物体所受到的重力，是地球对物体引力的一个分量，由于地球并不严格是个球体，质量分布也不均匀，加之地球的自转运动，使得同一物体，在地球表面不同位置处受到的重力略有不同。
万有引力定律的应用
①天体表面的重力加速度g：设天体质量为M且均匀分布，天体为圆球体且半径为R，物体质量为m，则
[image: image114.wmf]2
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②关于天体质量和平均密度的计算：设质量为m的行星绕质量为M的恒星作匀速圆周运动的公转，公转的半径为r，周期为T，由牛顿定律，恒星对行星的万有引力就是行星绕恒星作匀速圆周运动的向心力，故有
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由此可得恒星的质量为
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设恒星的球半径为R，则它的平均密度为
[image: image211.wmf]f
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这个公式也适用于卫星绕行星作圆周运动的情况。如设近地人造卫星的周期为T，因有[image: image119.wmf]R
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，上式就可以写成
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这就很容易求出地球的平均密度了。
3．6．2、天体的运动
开普勒根据前人积累的行星运动观察资料。总结出关于行星运动的三定律——开普勒三定律。
第一定律：行星围绕太阳的运动轨道为椭圆，太阳在椭圆的一个焦点上。
第二定律：行星与太阳的连线在相等时间内扫过相等的面积。
下面举一个例子详加说明：
为用数学式子表述第二定律，设径矢r在[image: image121.wmf]t
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时间内扫过的面积为[image: image122.wmf]A
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，则面积速度为[image: image123.wmf]t
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，由图3-6-1可知，
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故面积速度为
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式中v为行星运动的线速度，[image: image126.wmf]q

为径矢r与速度v方向之间的夹角。当行星位于椭圆轨道的近日点或远日点时，速度v的方向与径矢r的方向垂直，即[image: image127.wmf]q

=90º，故
[image: image128.wmf]远

远

近

近

v

r

v

r

t

A

2

1

2

1

=

=

D

D


第三定律：各行星绕太阳运动的周期平方与轨道半长轴立方的比值相同，即
                   [image: image129.wmf]k
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开普勒定律不仅适用于行星绕太阳的运动。也适用于卫星绕行星的运动。
当半长轴a与半短轴b相等时，椭圆成为圆。由开普勒第二定律可知，圆轨道运动必为匀速圆周运动，万有引力提供向心力。
对于绕地球作半径为r的匀速圆周运动的卫星，由牛顿第二定律和万有引力定律可得
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根据地球表面物体重力与引力的关系
[image: image131.wmf]2
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R为地球半径卫星速率为
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对于贴着地球表面运行的卫星。[image: image133.wmf]R
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[image: image134.wmf]s
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这就是第一宇宙速度，也就是发射卫星必须具有的最小速度
利用能量关系，可求出从地球表面发射的宇宙飞般，为能挣脱地球引力的束缚，其发射速度必须满足
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km

Kg

v

2

.

11

2

=

=

为第二宇宙速度。
新发现一行星，其星球半径为6400km，且由通常的水形成的海洋覆盖着它的所有表面，海洋的深度为10km。学者们对该行星进行探查时发现。当把试验用的样品浸入行星海洋的不同深度时，各处的自由落体加速度以相当高的精确度保持不变，试求这个行星表面处的自由落体加速度。已知万有引力常数为       [image: image138.wmf]2
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解1：如图3-6-2以R表示此星球（包括水层）的半径，M表示其质量，h表示其表层海洋的深度，r表示海洋内任一点A到星球中心O的距离，[image: image139.wmf]0
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由于[image: image145.wmf]h

R

>>

，故①式可略去其中h的高次项面是近似写为
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②

根据均匀球体表面处重力加速度的公式，可得此星球表层海洋的底面和表面处的重力加速度分别为
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整理上式可解得
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由于[image: image152.wmf]h
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由④和②式得此星球表面的重力加速度为
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解2：设行星的内层（即半径为[image: image160.wmf]0

R

的球体部分）的平均密度为[image: image161.wmf]0
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、半径为[image: image164.wmf]0
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）和一个密度为[image: image165.wmf]0
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半径为[image: image166.wmf]0
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的球叠加而成。则在水球壳层内的重力加速度应由这两个球分别产生的加速度叠加而成。

如图3-6-2，对于水球壳层中的任一点A，以[image: image167.wmf]1
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表示上述水球在该处形成的重力加速度，则有
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由上式可见，[image: image169.wmf]1
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又以[image: image172.wmf]0
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表示上述的密度为[image: image173.wmf]0
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的球在A点产生的重力加速度，则有
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由上式可见，[image: image175.wmf]0
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随r的增加而减少，当r增加为r+△r时，[image: image176.wmf]0
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的增加量（为一负值，表明其实际上是减少）为
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。由于要求在水层内重力加速度g为恒量，即[image: image181.wmf]0
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则行星内层密度为
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由上可得此行星内外两层分界面处的重力加速度（亦即行星表面处的重力加速度）为
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[image: image213.wmf]1.图中A为定滑轮，B为动滑轮，三个物体
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=100g，
[image: image191.wmf]3
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 =50g，求

（1） 每个物体的加速度

（2） 两根绳子中的张力F与F。假定滑轮及绳的质量以及摩擦均可忽略不计。

2.升降机里的水平桌面上有一质量为m的物体A，它以一根跨过位于桌边定滑轮的细线与另一质量为2m的物体B相连，如图所示，升降机以加速度a=
[image: image192.wmf]2

g

向下加速。设A物与桌面间的摩擦系数为
[image: image193.wmf]m

，略去滑轮轴承处的摩擦及绳的质量，且绳不能伸长，求A、B两物相对地面的加速度。

[image: image214.wmf]1

a


3.如图，长为2b的轻绳，两端各系一个质量为m的小球，中央系一个质量为M的小球，三球均静止于光滑的水平桌面上，绳处于拉直状态，三球在一条直线上，今给小球M以一个冲量，使它获得水平速度
[image: image194.wmf]n

,
[image: image195.wmf]n

的方向与绳垂直。求：

（1） M刚受冲量是绳上的张力

（2） [image: image215.wmf]2

a

在两端的小球发生碰撞的瞬间绳中的张力。

[image: image216.wmf]q

4.一个3:4:5的斜面固定在一转盘上。一木块静止在斜面上，斜面和木块之间的静摩擦系数
[image: image196.wmf]1

4

m
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。此木块保持在离转盘中心40厘米的地方不动，如图所示。求使次木块不下滑（向中心）的最小角速度
[image: image197.wmf]w

。

5地球的同步卫星在发射初期沿椭圆轨道运行，距地面的近地点和远地点分别为190km和36500km.以后，卫星将在远地点处加速，将轨道修正为圆形，而成为同步卫星.求：

（1） 卫星沿椭圆轨道运行的周期；

（2） 卫星沿圆形轨道运行的轨道半径和速率（地球半径为6371km）
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